
Jedná se o aplikaci, dostupnou ve verzích iOS- a Android, kterou si 
může zdarma stáhnout a instalovat každý účastník sklizňového řetěz-
ce na svůj inteligentní mobilní telefon či tablet. Nové funkce jsou 
k dispozici od dubna 2024.

Obsluhy mají neustále aktuální přehled
Aplikace Harvest Assist  má ve své databázi všechny typy strojů, 

používaných při sklizni pícnin: žací stroje, obraceče, shrnovače (včet-
ně pásových řádkovačů o různých pracovních záběrech), senážní vo-
zy a svinovací lisy. V aplikaci si lze založit jednotlivé pozemky, které se 
budou sklízet, a přiřadit je k  jednotlivým strojům. Všichni účastníci 
sklizně mají na svém tabletu nebo telefonu v  reálném čase přehled 
o pokroku v práci a o aktuální situaci při sklizni. 

První novou funkcí, která obohatí aplikaci Harvest Assist, je údaj 
o počtu balíků na poli. Řidič traktoru může zadat počet slisovaných 
balíků na konkrétním poli přímo do aplikace. Jakmile pak přijede 
na pole manipulační technika anebo řidič traktoru s přívěsem pro 

nakládku balíků, může si v  aplikaci počet balíků na konkrétním 
poli vyvolat. Odvezené balíky se od všech slisovaných odečítají. 
Pokud odváží balíky více souprav traktorů s přívěsy, pak mají všich-
ni účastníci neustále přesný přehled o zbývajícím počtu balíků na 
poli. Zároveň tak i existuje pěkný přehled o objemu vyprodukova-
ného krmiva.

Navigace na silážní žlab ušetří cesty
Další novou funkcí Aplikace Harvest Assist  je navigace na silážní 

žlab. Tato funkce nově doplňuje stávající navigaci na pozemek. Apli-
kace dovoluje i založení nového silážního žlabu a navigování k němu 
prostřednictvím Google Maps. Odpadá tak časově náročné ježdění po 
okolí či vesnicích při hledání nového silážního žlabu.

Třetí novinkou je nová kategorie „Ostatní stroje“, která dovoluje 
uživatelům zadat si i například přívěsy pro sběr balíků anebo samo-
jízdné sklízecí řezačky. Všichni členové sklizňového řetězce tak mají 
v reálném čase perfektní přehled o činnosti ostatních strojů. V aplika-
ci firmy Pöttinger je tak přehledně sdružena navigace, plánování 
a  dohled nad všemi stroji jedné flotily sklizňového řetězce, i  když 
v něm nepracují jenom stroje firmy Pöttinger.  
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Aplikace má další nové funkce
Rakouská firma Pöttinger vyvinula vlastní inovativní aplikaci pro optimalizaci postupů při sklizni pícnin. Má název Harvest Assist a nyní se rozsah jejích 
funkcionalit ještě rozšiřuje. Aplikace obdrží tři nové funkce, s nimiž bude možné organizovat chod sklizňových řetězců ještě lépe a účinněji kontrolovat 
průběh sklizně.

Petr Beneš

Díky aplikaci Harvest Assist mají všichni členové sklizňového řetězce v reálném čase perfektní přehled o činnosti ostatních strojů 
 Foto Petr Beneš

Aplikace Harvest Assist má ve své databázi všechny typy strojů, 
používaných při sklizni pícnin včetně pásových řádkovačů 
o různých pracovních záběrech  Foto Petr Beneš

Další novou funkcí aplikace Harvest Assist  je navigace na silážní 
žlab. Tato funkce nově doplňuje stávající navigaci na pozemek 
 Foto archiv

(Pokračování ze str. 16)
Integrovaný navigační systém umožňuje provádět export dat o hra-

nicích a výměrách pozemků, překážek či navigačních křivek. Jednot-
livé jízdy po poli v podobě navigačních křivek je možné také připravit 
předem a nahrát do terminálu navigace. Při práci je pak stroj automa-
ticky veden v těchto jízdách. 

Plánování šetří náklady i půdu
Stále častěji se v  praxi využívá plánování pojezdů po pozemcích, 

kolejových řádků či setí na počítači. Ačkoli se to na první pohled zdá 
jako detail, tak právě naplánování způsobu práce soupravy traktoru 
se secím strojem na poli může hodně zvýšit výkonnost práce a elimi-
novat možné zdroje chyb při zakládání porostů. Speciální software 
dokáže vypočítat ideální vodicí linie na každém poli tak, aby se přejez-
dy vzájemně nepřekrývaly, závěsný stroj nikde nevynechal žádný úsek 
pozemku a přejezdů po pozemku bylo co nejméně. Vytvořené navi-
gační linie si je možné v  software ještě upravovat například podle 
osobních zkušeností z terénu. 

Takto je možné na jednom pozemku naplánovat navigační linie pro 
různé pracovní operace. Výhodou samozřejmě je, pokud má aplikační 
technika a stroje pro zpracování půdy a setí shodný záběr či násobky 
těchto záběrů. Navigace pak podle těchto předem připravených vodi-
cích linií pracuje.

Vytvořené pozemkové mapy se záznamem jízd pak následně může 
využívat samojízdný postřikovač či traktor s rozmetadlem pro navá-
dění do kolejových řádků. A nakonec i sklízecí mlátička. Zároveň do 
mapy přidá údaje o výnosu. 

Navigace provádějí mapování

Po příjezdu na pole již není třeba projíždět AB linii anebo celý poze-
mek objíždět. Rovnou lze začít pracovat – od jakéhokoliv místa na 
poli. Navigační systém provádí mapování provozních parametrů. 
Traktor pak při práci kromě ovládání závěsného stroje současně i za-
znamenává množství spotřebovaného paliva, pesticidů, hnojiv, počet 
zpracovaných hektarů za hodinu a za dobu práce, pojezdové rychlosti 
a další údaje. Tyto údaje jsou ukládány do paměti.

Pokud bude sklízecí mlátička na poli pracovat s adaptéry o různých 
záběrech, bude vhodným řešením optický naváděcí systém, založený 
na snímání hrany sklízeného porostu. Kromě maximálního využití 
pracovního záběru žacího ústrojí tento systém rovněž zlepšuje fungo-
vání měření výnosu a rozlohy pozemků. 

Přínosy dokumentace operací
Jak výrobci samojízdné zemědělské techniky, tak i navigačních sys-

témů, nabízejí vlastní varianty automatické dokumentace provede-
ných prací. Základem je systém telemetrie, fungující díky tomu, že 
stroje jsou v průběhu výroby osazeny modemem. Speciální zařízení 
sbírá data přímo na traktoru z jeho sítě CAN-Bus a od senzorů různé-
ho druhu. Dále si stahuje i informace o poloze stroje. Modul tato data 
zasílá s pomocí sítě mobilních operátorů na server. 

Server kromě toho přijímá i data o hranicích jednotlivých pozemků 
ze speciálního softwaru. Potom pro takový výkonný počítač již není 
žádný problém přiřadit přijaté informace z traktoru ke konkrétnímu 

pozemku a poté je dále předat na software. Výsledkem jsou přehledné 
informace o  každém traktoru pro jeho uživatele, který se na první 
pohled dozví, kde se nachází, kde pracoval před tím, může doplnit 
další informace a rychle uzavřít dokumentaci.

Od navigace po řízení celé flotily strojů
Moderní technologie precizního zemědělství již představují kom-

plexní řešení, zahrnující nejen GPS navigace, ale i systémy pro varia-
bilní dávkování, pro ovládání sekcí, software pro vyhodnocování zís-
kaných dat či kontrolu strojů na dálku a telemetrii.  Umožňují nejen 
zvýšit produktivitu práce jednotlivého stroje, ale také optimalizovat 
činnost celé flotily strojů nebo v  rámci strojového parku podniku. 
Většina těchto funkcí je aktivních již po zakoupení navigačního systé-
mu, bez aktivace dalších licencí. K příplatkovým, ale časově neomeze-
ným licencím, patří například licence pro automatické otáčení na 
souvrati. Další příplatková funkce umožňuje spárovat ovládací moni-
tor v loketní opěrce traktoru například s vlastním tabletem. Potom se 
na tabletu objeví ovládací rozhraní prostřednictvím ISOBUS anebo 
GPS navigační systém. Tablet je ale na rozdíl od ovládacího monitoru 
traktoru přenosný, takže je s ním možné vystoupit z kabiny traktoru 
na pole. Tam je možné, se všemi funkcemi na dosah ruky, například 
zkontrolovat výsevek u secího stroje. 

K užitečným funkcím patří také vzdálená podpora. Díky ní se může 
k  monitoru traktoru na dálku připojit servisní pracovník anebo zá-
stupce importéra. Je-li to zapotřebí, může se připojit také externí po-
skytovatel korekčního RTK signálu.  (Pokračování na str. 18)

Telematika AFS Connect výrobce Case IH umožňuje vzdáleně 
sledovat podnik i flotilu strojů a shromažďovat a vyhodnocovat 
získaná data  Foto archiv

JCB má vlastní systém telematiky LiveLink. Na základě 
pravidelných zpráv o výkonu lze sledovat každodenní činnost 
stroje (nejen traktoru, ale i manipulátoru či kolového nakladače) 
 Foto Petr Beneš

Lisy Krone BigPack páté generace jsou standardně vybaveny 
telemetrickou jednotkou, která kontinuálně odesílá informace 
o lisu na cloudové úložiště firmy Krone. Pokrok v práci a další data 
může uživatel sledovat na portálu  Foto Petr Beneš

Množitelská plocha v České re-
publice v  letošním roce dosáhla 
výměry 2578 ha, což znamená 
meziroční nárůst o  121 ha 
(4,7 %). Podíl společnosti Euro-
plant je 38,8 %, tedy 1000 ha 
(meziroční navýšení o  52 ha). 
Jak upřesnil Jiří Procházka, 64 % 
(640 ha) z této plochy zaujímají 
konzumní brambory, 31,7 % 
(317 ha) škrobárenské a  4,3 % 
(43 ha) připadá na brambory pro 
výrobu lupínků. Přidal také in-
formace z  pohledu množení 
brambor v Evropě, na jehož ná-
růstu se společnost Europlant 
podílí 2 %. V Německu množitel-
ská plocha stoupla o 1112 ha na 
18 369 ha (+6,1 %), v Nizozem-
sku došlo k poklesu o 232 ha na 
38 504 ha (–0,6 %), ve Francii se 
plocha zvýšila o  1130 ha na 
22  209 ha (+5,1 %), v  Dánsku 
o 635 ha na 6027 ha (+10,5 %) 
a také na Slovensku došlo k mír-
nému nárůstu o 6 ha na 290 ha 
(+2,1 %).

Osm odrůd velkého 
významu

Z  celkové množitelské plochy 
brambor společnosti Europlant 
v  ČR zaujímá osm nejvýznam-
nějších odrůd (Eurostarch, An-
tonia, Bernina, Anuschka, Ma-
rabel, Euroresa, Laura a Zuzan-
na) podíl 74,8 %, tedy 748 ha. 
Tyto odrůdy mají na trhu stabilní 
postavení. Jak ukázal Jiří Pro-
cházka, u mnohých zaznamenali 
meziroční nárůsty množitel-
ských ploch – u  odrůdy Euro-
starch z 201 ha na 209 ha, u An-
tonie ze 144 ha na 146 ha, vý-
znamný je nárůst u odrůdy Ber-
nina ze 70 ha na 92 ha. Stabilní 
nebo mírně nižší jsou plochy 
u odrůd Marabel (pokles z 89 ha 
na 82  ha), Euroresa (ze 62 na 
61 ha), Laura (zůstává na 40 ha) 
a Zuzanna s meziročním pokle-
sem o  2 ha na 35 ha. Jednatel 

společnosti Europlant doplnil 
i  navýšení množitelských ploch 
napříč spektrem lupínkových 
odrůd, ale také v sortimentu kon-
zumních odrůd. Jde například 
o novinku Simonetta, kterou mě-
li možnost návštěvníci agrosalo-
nu také ochutnat.

Šlechtěním a testováním 
ke stabilnímu portfoliu

Na šlechtitelských stanicích 
v  Dolním Sasku v  Ebstorfu, 
Meklenbursku-Předním Pomo-
řansku v Böhlendorfu, Bavorsku 
v  Kaltenbergu nedaleko města 
Langquaid a mnohých dalších se 
rodí významné odrůdy. Napří-
klad luxusní odrůdy Anuschka, 
Colette, Finka, Elfe, Marabel, 
Agria, Laura a  Jelly jsou dílem 
nizozemského šlechtitele Alberta 
Offereinse, který působil na 
šlechtitelské stanici v Kaltenber-
gu ve službách firmy Kartoffel-
zucht Böhm a po fúzích ve firmě 
Europlant. Mezi významné 
šlechtitele patří i  firma Hergen 
Berding, odkud pocházejí zná-
mé odrůdy Belana, nová testova-

ná Franca, Antonia, Bernina 
a  Milva. V  portfoliu společnosti 
Europlant nalezneme i  českou 
stopu od šlechtitelské stanice Sa-
tiva Keřkov ve spolupráci s  fir-
mou Europlant v podobě odrůdy 
Julinka, spolupráce s  touto fir-
mou pokračuje. Odrůdy jsou ne-

ustále testovány na řadě pokus-
ných lokalit a na základě poznat-
ků se zpřesňují a vylepšují pěsti-
telské technologie. Společnost 
Europlant v  současné době tu-
zemským pěstitelům nabízí řá-
dově čtyřicet odrůd, uvedl Jiří 
Procházka.

Z velmi raného sortimentu kon-
zumních brambor považuje za 
nejdůležitější odrůdu Anuschka 
(A) se stále velkou množitelskou 
plochou. Budoucnost vidí také 
v  odrůdě Corinna (B), která se 
postupně rozvíjí. Stabilní je čer-
venoslupká Bellarosa (B) s  vel-
kými hlízami, k  dalším zajíma-
vým červenoslupkým odrůdám 
tohoto sortimentu patří Red So-
nia (B) a Sanibel (B). Na loupání 
podle Jiřího Procházky dobře 
funguje odrůda Finka (B). K lu-

xusním odrůdám se již několik 
let řadí Glorietta (A). „Pěstitelé 
se jí mnohde bojí, ale kvalitu mi-
mořádně hodnotí spotřebitelé,“ 
dodal Jiří Procházka.

Raným odrůdám stále velí po-
dle jednatele společnosti odrůda 
Marabel (B). Z  dalších odrůd 
dobře funguje Belana (A), dále 
se používá odůda Elfe (B), která 
je podobná stálici Marabel, ale 
také odrůdě Julinka (B). Naděj-
nou odrůdou je Larissa (B), u níž 
Jiří Procházka vyzdvihl vysokou 
toleranci k  suchu – díky této 
vlastnosti má v době klimatické 
změny nakročeno k  velké bu-
doucnosti. Dobře by měla fun-
govat také odrůda Franca (B), 
u níž probíhá testování, i odrů-
da Albertina (B).

„Nejdůležitější odrůdou polo-
raného sortimentu je Antonia 
(A), následovaná odrůdou Ber-
nina (A) s většími, žlutomasými 
hlízami. Při prodeji konzumu je 
úspěšná odrůda Annalena (A), 
rychle se také rozvíjí velmi naděj-
ná Simonetta (A), kde již začíná 
růst i množitelská plocha,“ uvedl 
Jiří Procházka. Na pěstitelské 
plochy by se podle něj měla rozší-
řit také „dáma mezi jejich odrů-
dami“ Montana (A). Za mimo-
řádně stabilní odrůdu označil 
Agrii vhodnou na výrobu hranol-
ků, lupínků i kaše. Upozornil ta-
ké na odrůdy Concordia (B), 
Georgina (B), která se dobře pe-
re, a stejně tak odrůdu Madeira 
(B) s krásnou slupkou pratelnou 
až do června, ale také mimořád-
ně výnosné odrůdy Laura 
(B, červenoslupká) a Milva (B). 
Mezi novinkami uvedl odrůdy 
Rilana (B), Emiliana (A) a Oto-
lia (B), která je díky své nenároč-
nosti vhodná i pro začínající pěs-
titele. „Důležité je, aby je zákaz-
níci začali přijímat jako přínos-
né,“ uvedl Jiří Procházka.

Velkým bohatstvím společnosti 
Europlant jsou odrůdy na výro-
bu škrobu. Největší odrůdou je 

Eurostarch, dále Euroresa, Zu-
zanna, rozvíjí se Euroviva, kde 
hledají ve spolupráci s odborníky 
z  Německa možnosti, jak v  na-
šich podmínkách získat maxi-
mální výnosový potenciál této 
v Německu se velmi rychle roz-
víjející odrůdy. Zajímavá by 
mohla být i  znovuobjevená Eu-
roflora, která se v  pokusech 
osvědčila. Přes velmi dobrou 
pozici škrobárenských odrůd 
plánuje v příštím roce firma Eu-
roplant přijít s dalšími odrůdami 
do pokusů. Ze sortimentu na 
zpracování Jiří Procházka vy-
zdvihl také odrůdu na hranolky 
Donata, na výrobu lupínků pak 
odrůdy Madison, Osira, Priska, 
Favola a Sorentina.

Cena jako souhra všech 
mnohdy nečekaných 
okolností

Jednatel společnosti Europlant 
se zamyslel také nad vývojem cen 
brambor. Jak uvedl, stanovování 
ceny je souhra všech možných 
okolností. Připustil ale také, že 
jsme zemí, která neumí ceny 
konzumu navyšovat, a to zejmé-
na kvůli tlaku řetězců na dodava-
tele a slabé ekonomické síly ně-
kterých dodavatelů. „Říká se 
nám, že jsme ostrůvek nízkých 
cen v  Evropě,“ dodal Jiří Pro-
cházka. Možná tomu bude ale 
letos jinak. Situace u  brambor 
byla nejen v Evropě složitá a po-
dle řečníka by bylo důležité stav 
stabilizovat. Příkladem, jak se 
může křehký systém narušit, je 
například 2800 ha zmrzlých pěs-

titelských porostů brambor na 
výrobu hranolků na severu Jiho-
africké republiky. Může jít až 
o 60 tis. tun, které budou chybět 
a  náhrada se téměř vždy hledá 
v Evropě. Mezitím se mohou po-
dle Jiřího Procházky zpracovávat 
nejen odrůdy cílené pro výrobu 
hranolek, ale také ty, které by 
obvykle skončily jako konzum, 
například Otolia, Laura, Mara-
bel či Concordia, nebo pro výro-
bu lupínků (Madison, Priska). 
Situace na trhu může být složitá 
a  nepřehledná a  hranolky, re-
spektive brambory na jejich vý-
robu v tom mohou hrát význam-
nou roli.

Jak Jiří Procházka doplnil, v le-
tošním roce je velmi složité něja-
ký trend ve vývoji ceny stanovit. 
Mimořádně důležitou roli bude 
hrát kvalita a  skladovatelnost 
produkce. Vedle zkušeností bude 
mít vliv také odvaha vybrat par-
tie, které budou dobře skladova-
telné. „Osobně se domnívám, že 
nelze vývoj nějak jednoznačně 
předjímat a  teprve v  listopadu 
budeme zřejmě moci říci, že vý-
voj ceny na další období je a bude 
čitelnější. Naši pěstitelé a  ob-
chodníci by měli mnohem více 
a  pravidelně sledovat informace 
ze zahraničí, aby se i rozhodnutí 
u nás dělala s rozvahou v duchu 
evropského trhu, který se obtíž-
ně v letech negativních klimatic-
kých vlivů řídí. Význam bude 
hrát i celková složitá politická si-
tuace v Evropě a ve světě vůbec,“ 
shrnul na závěr jednatel společ-
nosti Europlant. 

Barbora Venclová

Aktuální situace v komoditě brambory
Vývoj pěstitelských i množitelských ploch brambor zaznamenal v České republice v letošním roce mírný nárůst. Na agrosalonu Země živitelka o tom 
hovořil jednatel firmy Europlant šlechtitelská spol. s r. o. Jiří Procházka. Signalizuje to určitý posun vpřed u této nejen v tuzemsku důležité komodity.

Odrůda Eurostarch zaznamenala meziroční nárůsty množitelských 
ploch z 201 ha na 209 ha Foto Barbora Venclová

Rozvíjející se odrůdou je Simonetta (A), jejíž množitelská plocha 
postupně narůstá Foto Barbora Venclová

Jiří Procházka hovořil o situaci v bramborářství
 Foto Barbora Venclová

Nabídka odrůd brambor společnosti Europlant je široká Foto Barbora Venclová

  24 ROSTLINNÁ VÝROBA Zemědělec 43/2024


